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Na Sessão Plenária Extraordinária de 28-04-2020 estiveram 
presentes: 
 
PRESIDENTE - Juiz Conselheiro Dr. António Joaquim Piçarra. 
 
VICE-PRESIDENTE -Juiz Conselheiro Dr. José António de Sousa Lameira. 
 
VOGAIS INDICADOS PELO PRESIDENTE DA REPÚBLICA: - Prof. Doutor 
José Manuel Moreira Cardoso da Costa e Dr. José Alexandre Teixeira de 
Sousa Machado 
 
VOGAIS ELEITOS PELA ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA - Dr. Victor 
Manuel Pereira de Faria, Dra. Susana de Meneses Brasil de Brito; Prof. 
Doutor Jorge André de Carvalho Barreira Alves Correia; Prof. Doutor 
Serafim Pedro Madeira Froufe, Prof. Doutor Paulo Jorge de Sousa 
Pinheiro; Dr. Jorge Salvador Picão Gonçalves e Prof. Doutor João 
Eduardo Vaz Resende Rodrigues 

 
VOGAIS ELEITOS PELOS MAGISTRADOS JUDICIAIS – Juiz 
Desembargador, Dr. Leonel Gentil Marado Serôdio; Dr. Jorge Manuel 
Ortins de Simões Raposo; Drª. Susana Isabel Santos Pinto de Oliveira 
Ferrão da Costa Cabral; Dr. José Manuel Monteiro Correia; Drª. Lara 
Cristina Mendes Martins; Drª. Sofia Alexandra Pareirinha Martins da 
Silva. 
 
JUÍZA SECRETÁRIA- Juíza de Direito Ana Cristina Dias Chambel Matias. 
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FUNCIONÁRIOS – José António Carvalho Martins; José Martins 
Cordeiro. 

 
* 

Na Sessão de Plenário Extraordinário de 28/04/2020, com início 
pelas 10 horas e 30 minutos, o Conselho Superior da Magistratura 
tomou as seguintes deliberações: 

 
* 

1) Foi aprovada a acta n.º 07/2020, do Plenário de 03/03/2020. 

* 
2) Foi deliberado por unanimidade aprovar a candidatura do Conselho Superior da Magistratura 
ao Comité Executivo do ENCJ e nomear, enquanto Representante deste Conselho Superior da 
Magistratura, no Comité Executivo do ENCJ, o Exmo. Senhor Vogal Dr. José Manuel Correia. 

Foi aprovado atribuir um louvor à Exma. Sra. Juíza de Direito, Dra. Ana Rita Varela Loja, na 
qualidade de representante deste Conselho no Comité Executivo do ENCJ, no mandato de Junho 
de 2017 a Junho de 2019, pela excelência do trabalho desenvolvido por esta naquele organismo 

* 

3) Foi deliberado por unanimidade concordar com a proposta apresentada pelo Exmo. Sr. 
Inspector Coordenador, que é do seguinte teor: ”Em ordem ao funcionamento tão regular quanto 
possível dos Serviços de Inspecção do Conselho Superior da Magistratura e atendendo à actual 
situação epidemiológica, sem prejuízo de oportunamente serem apreciadas as reclamações 
apresentadas, determina-se a imediata execução do Projecto do Plano de Inspecções de 2020, 
publicitado no IUDEX em 5 de Março último, podendo, em consequência, os Senhores 
Inspectores Judiciais realizar desde já toda e qualquer inspecção nele inscrita, desde que não haja 
oposição por parte do/a inspeccionado/a, que nesse caso deverá exprima-la até ao início da 
primeira entrevista.” 

* 

4) Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 01-03-2020, que desligou do serviço o Exmo. Senhor Juiz Desembargador do 
Tribunal da Relação de Lisboa, Dr. ---------------------------------, por via de aplicação de pena disciplinar 
de demissão. 
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* 

5) - Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 04-03-2020, que deferiu a autorização da prorrogação para o exercício de funções 
do Exmo. Senhor Juiz Desembargador do Tribunal da Relação do Porto, Dr. Mário Manuel Baptista 
Fernandes, até ao final do mês de Junho de 2020. 

* 

6) - Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Presidente deste Conselho 
de 23-03-2020, que autorizou o Exmo. Senhor Juiz Conselheiro Dr. Júlio Alberto Carneiro Pereira, 
ora jubilado, a concluir o processo nº 4/17.4YQSTR.S1.L1.S1, intervindo nas sessões necessárias, 
logo que o normal funcionamento do STJ seja restabelecido (artigo 64.º-B, n.º 1, do Estatuto dos 
Magistrados Judiciais). 

* 

7) - Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Presidente deste Conselho 
de 26-03-2020, que autorizou o Exmo. Senhor Juiz Conselheiro Dr. Carlos Manuel Rodrigues de 
Almeida, ora jubilado, a concluir os dois processos de que é relator, o que não foi possível 
concretizar antes da sua passagem à jubilação devido à pandemia que o país enfrenta e que 
motivou a declaração do estado de emergência, com reflexos no normal funcionamento do STJ, e 
intervindo nas sessões necessárias, logo que o normal funcionamento do STJ seja restabelecido 
(artigo 64.º-B, n.º 1, do Estatuto dos Magistrados Judiciais). 

* 

8) - Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 10-03-2020, que designou como Juiz Formador no Juízo de Instrução Criminal do 
Seixal, o Exmo. Senhor Juiz de Direito Dr. Carlos Miguel Pereira Neves, com os efeitos a 
retroagirem à data da nomeação. 

* 

9) - Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 16-03-2020, que atento o requerimento apresentado pelo Exmo. Senhor Professor 
Doutor Jorge Alves Correia, em que solicitava a sua substituição no 9º Concurso Curricular de 
acesso aos Tribunais da Relação como elemento do respectivo Júri, o substituiu, após obter a sua 
prévia concordância, pelo Exmo. Senhor Dr. Victor Manuel Pereira Faria. 

* 
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10) - Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 16-03-2020, que determinou a abertura de inquérito nº 2020/IN/0008, em que é 
visado o Exmo. Senhor Juiz Desembargador, Dr. -------------------------------------------, atenta a 
participação efectuada contra este por um Exmo. Senhor Juiz Desembargador daquela Relação, e 
nomeou como Inspector Judicial Extraordinário, o Exmo. Sr. Conselheiro Salazar Casanova. 

* 

11) Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 16-03-2020, que determinou a instauração de processo disciplinar, atenta a proposta 
formulada pelo Exmo. Senhor Inspector Judicial Extraordinário, Juiz Conselheiro Dr. Gabriel 
Catarino, nos autos de inquérito em que é visada a Exma. Senhora Juíza Desembargadora Dra. ----
-------------------, e que validou igualmente os actos praticados no inquérito.  

* 

12) Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 19-03-2020, que desligou do serviço por efeitos de aposentação/jubilação, o Exmo. 
Senhor Juiz Conselheiro Dr. José António Henriques dos Santos Cabral. 

* 

13) Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 19-03-2020, que desligou do serviço para efeitos de aposentação/jubilação, o Exmo. 
Senhor Juiz Conselheiro Dr. Júlio Alberto Carneiro Pereira. 

* 

14) Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 25-03-2020, que desligou do serviço por efeito de aposentação/jubilação, o Exmo. 
Senhor Juiz Conselheiro Dr. Carlos Manuel Rodrigues de Almeida. 

* 

15) Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 01-04-2020, que desligou do serviço por efeito de aposentação/jubilação, o Exmo. 
Senhor Juiz de Direito Dr. Rui Afonso Lince de Faria. 

* 

16) Foi deliberado por unanimidade ratificar o despacho do Exmo. Sr. Vice-Presidente deste 
Conselho de 15-04-2020, que prorrogou até 31 de Agosto de 2020, as comissões de serviço dos 
Exmos. Senhores Juízes Presidentes das Comarcas de: 
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Aveiro - Juiz Desembargador Dr. Paulo Neto da Silveira Brandão; 

Beja - Juiz Desembargador Dr. José António Penetra Lúcio; 

Braga - Juiz de Direito Dr. Artur Dionísio do Vale dos Santos Oliveira; 

Bragança - Juiz Desembargador Dr. Fernando Manuel Vilares Ferreira; 

Castelo Branco - Juiz Desembargador Dr. José Avelino da Encarnação Gonçalves; 

Évora - Juiz Desembargador Dr. Edgar Gouveia Valente;  

Faro - Juiz Desembargador Dr. Sénio Manuel dos Reis Alves; 

Guarda - Juíza Desembargadora Dra. Maria Alexandra Xavier Ferreira Guiné; 

Lisboa - Juíza Desembargadora Dra. Amélia Maria dos Reis Catarino Correia de Almeida; 

Lisboa Norte - Juíza de Direito Dra. Rute Alexandra da Silva Sabino Lopes; 

Lisboa Oeste - Juíza Desembargadora Dra. Rosa Maria Colchete de Vasconcelos; 

Madeira - Juiz Desembargador Dr. Paulo Duarte Barreto Ferreira; 

Porto - Juiz Desembargador Dr. José António Rodrigues da Cunha; 

Porto Este - Juíza Desembargadora Dra. Armanda Alves Rei de Lemos Gonçalves; 

Setúbal - Juiz Desembargador Dr. Manuel Alexandre Teixeira Advínculo Sequeira; 

Viana do Castelo - Juiz Desembargador Dr. José Júlio da Cunha Amorim Pinto; 

Vila Real - Juiz de Direito Dr. Álvaro Monteiro; 

Viseu - Juíza Desembargadora Dra. Maria José Monteiro Guerra. 

* 

17) Foi deliberado por maioria autorizar o Exmo. Sr. Juiz de Direito Dr. José Henrique Delgado de 
Carvalho a participar, na qualidade de formador, no curso de Preparação para o Exame de Acesso 
à Ordem dos Advogados, realizado pela Faculdade de Direito da Universidade Lusófona do Porto. 

* 
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18) Foi deliberado por unanimidade  autorizar a mesma a exercer funções na Secção Criminal, do 
Supremo Tribunal de Justiça, nos termos do artº 64º-B do E.MJ., em comissão de serviço e pelo 
período de um ano, com efeitos a 01.04.2020. 

* 

19) Foi deliberado por unanimidade concordar com o projecto de Relatório Anual deste Conselho 
Superior da Magistratura referente a 2019 e realizar junto da Assembleia da República as 
diligências necessárias com vista ao agendamento da data de entrega do Relatório a tal entidade, 
após o que se procederá à sua divulgação pública. 

* 

20) Foi deliberado por maioria autorizar a Exma. Sra. Juíza de Direito Dra. Cláudia Marina Verdial 
Pina de Neves Cunha, a exercer funções de Perita Nacional Destacada na EUROJUST, com início a 
1 de Julho p.f. e pela duração de dois anos. 

* 

21) Foi deliberado por unanimidade prorrogar a licença especial anteriormente concedida ao 
Exmo. Senhor Juiz de Direito colocado no Tribunal Propriedade Intelectual - juiz 3, Dr. Jerónimo 
Alberto Gonçalves Santos, actualmente em exercício de funções como Juiz no Tribunal Judicial de 
Base da Região Administrativa Especial de Macau (RAEM), ao abrigo de licença especial concedida 
nos termos da Lei nº 51/99 de 24 de Junho, por mais dois anos, a contar de 12 de maio de 2020, 
uma vez que foi indigitado pela Comissão Independente Responsável pela Indigitação de Juízes 
da RAEM para exercer funções como Juiz Presidente do Tribunal Colectivo do Tribunal Judicial de 
Base da Região Administrativa Especial de Macau. 

* 

22) Foi deliberado por unanimidade prorrogar a licença especial anteriormente concedida ao 
Exmo. Sr. Juiz de Direito colocado no Juízo de família e menores do Porto – Juiz 1, Dr. Rui Carlos 
dos Santos Pereira Ribeiro, actualmente em exercício de funções como Juiz Presidente do 
Tribunal Colectivo no Tribunal da Base da Região Administrativa Especial de Macau, (RAEM), ao 
abrigo de licença especial concedida nos termos da Lei nº 51/99 de 24 de Junho, por mais dois 
anos, a contar de 12 de maio de 2020, uma vez que foi indigitado pela Comissão Independente 
Responsável pela Indigitação de Juízes da RAEM para exercer funções como Juiz do Tribunal de 
Segunda Instância da RAEM. 

* 

23) Foi deliberado por unanimidade nada ter a opor à renovação, por mais 1 ano, com efeitos a 
01 de Maio de 2020 e termo a 30 de Abril de 2021, das comissões de serviço da Exma. Senhora 
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Juíza Desembargadora do Tribunal da Relação de Guimarães, Dra. Maria Isabel Sousa Ribeiro 
Silva, e do Exmo. Senhor Juiz Desembargador do Tribunal da Relação de Évora, Dr. Alexandre 
Ferreira Baptista Coelho, que vêm exercendo como formadores no Centro de Formação Jurídica e 
Judiciária de Timor-Leste, nos termos do Protocolo de Cooperação celebrado entre o Ministério 
da Justiça Portuguesa e o Ministério da República de Timor-Leste, desde que, por parte do 
Governo Português, se mantenha o interesse nessa cooperação. 

* 

24) Foi deliberado por unanimidade autorizado o Senhor Juiz Conselheiro do Supremo Tribunal 
de Justiça, Dr. Carlos Manuel Rodrigues de Almeida, a co-reger a cadeira “Simulação de Exames 
de Acesso ao CEJ” no Curso de Mestrado Forense e de Arbitragem da Faculdade de Direito da 
Universidade Nova de Lisboa, no decurso do 2º semestre, do ano lectivo 2019/2020, desde que 
esta não seja remunerada. 

* 

25) Foi deliberado por maioria ratificar o despacho do Exmo. Senhor Vice-Presidente de 
16.03.2020, que autorizou o Exmo. Senhor Juiz de Direito, que exerce funções no Juízo do 
Comércio de Lisboa-J7, Dr. Duarte Alberto Rodrigues Nunes, a leccionar a cadeira de Direito Penal 
(Parte Geral) do Curso de Licenciatura em Direito da Universidade Europeia. 

* 

26) Foi deliberado por maioria conceder ao Exmo. Senhor Juiz de Direito, a exercer funções no 
Juízo de execução de Loures - Juiz 3, Dr. Pedro Edgar Saraiva Mineiro, uma licença sem 
remuneração para formação, pelo período de um ano, com início a 01 de Setembro de 2020. 

* 

27) Foi subscrito e aprovado um voto de louvor aos Senhores Juízes dos Tribunais de Execução de 
Penas e a todos os Senhores Juízes que, de forma abnegada e com sentido de missão, 
procederam, com absoluta prontidão e celeridade, à aplicação do Regime excecional de 
flexibilização da execução das penas e das medidas de graça, no âmbito da pandemia da doença 
COVID-19, previsto na Lei  9/2020 de 10 de abril. 

* 

28) Foi deliberado por maioria realizar um movimento judicial restrito à 1ª instância, apenas para 
os Exmos. Senhores Juízes actualmente em regime de estágio, com vista a garantirem um lugar 
de primeira nomeação, e ainda para os Exmos. Senhores Juízes que estão colocados em tribunais 
de primeira nomeação, com vista a garantirem um lugar em tribunais de acesso final, referentes 
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aos lugares de auxiliares que os Exmos. Senhores Vogais vierem a indicar, e que será publicitado 
pela deliberação a tomar no próximo plenário de 5 de Maio. 

* 

29) Foi deliberado por unanimidade prosseguir os trabalhos do presente procedimento concursal 
referente ao 9º Concurso Curricular de Acesso aos Tribunais da Relação. 

* 

30) Foi deliberado por unanimidade mandatar o Exmo. Senhor Vice-Presidente, para, com carácter 
de urgência, auscultar os actuais Juízes Presidentes das Comarcas de Aveiro, Beja, Braga, 
Bragança, Castelo Branco, Évora, Faro, Guarda, Leiria, Lisboa, Lisboa Norte, Lisboa Oeste, 
Madeira, Porto, Porto Este, Setúbal, Viana do Castelo, Vila Real e Viseu, da possibilidade de aos 
mesmos ser prorrogado o exercício de funções, relegando-se a apreciação deste ponto para o 
próximo plenário de 5 de Maio. 

* 

31) - Foi designado o dia 05 de Maio de 2020, pelas 10 horas e 30 minutos, para a realização da 
próxima sessão do Conselho Plenário Ordinário. 

* 
Os trabalhos da sessão plenária foram encerrados pelas 17 horas e 25 minutos do dia 

28/04/2020. 
 
Lisboa, 07 de Maio de 2020. 
 

A Juíza-Secretária do Conselho Superior da Magistratura, 
 

Ana Chambel Matias. 


